

# 打造桃源龙涌特色名片 传承地道顺德农耕文化

文/图 羊城晚报记者 曹月 通讯员 容宜

## 建设“三产共融，三栖生活”特色乡村

村里民风淳朴，是容桂为数不多的较为原始的村庄。近年来，顺德“村改”的东风也吹到了龙涌口村。

2020年年底，村民以99%的高同意率表决通过了《龙涌口村全面乡村振兴方案》。2021年3月，龙涌口村全面完成村级工业园和沿海工业厂房拆除工作，释放大量复垦复绿土地和产业发展空间。如何做好“村改”后半篇文章，打响治水大会战、城市大建设、品质大提升，完成全面乡村振兴的工作目标，是摆在龙涌口村党委、村委会面前的难题。

1月16日，龙涌口村举办了首届农耕文化节暨“桃源·龙涌”红色定向寻标活动，举办本次活动，也是呼应容桂街道“以水兴城”工作部署，做好“村改”后半篇文章的重要举措。“我们要打造‘桃源·龙涌’特色名片，建设‘三产共融，三栖生活’的特色乡村。”郑丹妍在龙涌口村首届农耕文化节启动仪式上介绍了龙涌

## 一把锄头、一条挑担，见证60载春秋

在采访过程中，记者印象较为深刻的是龙涌口村的一对八十多岁老夫妻，他们种植制作了一辈子的咸生菜，被问到为什么这么岁数还要劳作。他们回答道：“不做不行，不做就感觉不舒服”。一把锄头、一条挑担，60载春秋，种植制作出来的不仅这一亩三分地的咸生菜，更是对千年农耕文化无法割舍的情怀。在龙涌口村首届农耕文化节启动仪式上，容桂街道党工委副书记、办事处主任欧胜军还与一众嘉宾揭晓了新鲜出炉的龙涌口村logo。该标志由草书

“涌”字变形而来，像是一条水龙在逐日，并带有桃花点缀，寄予了龙涌口村全体村民生生不息、奋发进取的精神和实现和谐发展、绿色发展的良好祝愿。

在采访过程中，记者也能充分感受到老一代的村民对龙涌口村农耕文化有着深厚的感情。他们有一个共同的信念，就是希望能将村内农耕文化及隐藏在文化里的龙涌口人的勤劳团结、不畏困难的精神传承下去，吸引更多人对农耕文化进行关注。

### 顺德容桂街道 龙涌口村举行首届 农耕文化节暨“桃源·龙涌”红色定向 寻标活动



桃花盛开



龙涌口村村容村貌有所提升



龙涌口首届农耕文化节启动仪式现场

# 佛山 文脉

源林投资 YUANLIN INVESTMENT  
“佛山文脉”由源林投资独家冠名  
第一百六十期

出品 佛山记者站 策划/统筹 谢红

## 壹 桃花种植已有百年历史

龙涌口村，位于顺德容桂西南面，原名蛇口，在清朝同治癸酉年（1873年）前，称为“蛇涌”，1853年建筑桂洲大堤时，将“蛇”字改为“龙”字，以示吉祥，村名易为龙涌，1980年地名普查时，因与北滘龙涌大队同名，改为“龙涌口”。

全村地势平坦，水源充足，红旗路、沙滩路、华基路等主干公路纵贯其中。西南面两边临海，东北面分别与红旗、大福基、穗香相邻，总面积2.825平方公里，下设12个自然村。由于龙涌口地理位置的独特，与其他村落大部分是桑基鱼塘不同的是，龙涌口村内的农耕文化较为多样。除了有大部分的桑基鱼塘，农耕文化以桃花、大头菜、咸生菜最为显著。

记者走进容桂龙涌口村，迎面

而来的是一棵棵含苞待放的桃花树。每逢春节前，都有大批本地及珠三角顾客来这里采购桃花。据花农介绍，容桂龙涌口村桃花种植已有百年历史，主要集中在沙滩路靠堤围两侧，保留着十多亩桃花种植基地，很多农户在自家地上也会栽上一两棵桃花，以作观赏。

“今年桃花的长势特别好，临近春节前后这一个月的花期是最好的。”花农向记者介绍，种植桃花要严格监测天气，桃花既要花苞多，又要春节准时开花，不早不晚。因此要非常熟悉二十四节气。龙涌口日照适宜，靠近河边，因此这里水资源丰富，土地肥沃，盛产的桃花特别鲜艳夺目，而且树身粗壮，特别适合观赏，一度吸引港澳同胞前来选购。

## 贰 匠心打造的“容桂味”

除了桃花，龙涌口村还有独有的咸生菜。咸生菜对于很多龙涌口村民来讲，就是家乡的味道。一提起容桂龙涌口，就会想起家乡的那一锅咸生菜粥。

咸生菜是由新鲜生菜腌制而成的。五十多年前，龙涌口村民生菜种多了，卖不出，吃不完的时候，便将生菜腌制，延长保质时间。

“咸生菜是一种‘宝藏’食物，不要看这些咸生菜颜值不高，但能做出不同的美食，而且咸生菜还有清热降燥功能，有时候喉咙不舒服，可以用咸生菜煮

汤或煲粥吃，可能第二天就好了。”采访过程中，一位正在晒咸生菜的阿婆告诉记者，制作咸生菜的过程可不容易，从下种植到晾晒收获，需要四个月左右时间，历经十几道工序。在太阳很猛烈的时候需要晒五六七天，将叶子一片片撕开来晒。而去年这位阿婆种植了一万多斤咸生菜，基本都能销售出去。

像这位阿婆一样，村里有不少老人做了一辈子的咸生菜，正是由于这些龙涌口人坚持严守着这种平凡而又不简单的一工，才能制作出刻在记忆中的味道。

# 佛山新闻

### RCEP 实施半月余

# 佛山海关签发 相关国家原产地证书 102 份



佛山海关工作人员向企业宣讲RCEP生效后原产地规则和关税减让政策

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员罗小梅摄影报道：1月20日，佛山海关向社会公布，据统计，2022年1月1日-17日，佛山海关签发出到RCEP国家的原产地证书102份，签证总额466.37万美元，目的地主要是日本、澳大利亚、泰国和新西兰，帮助企业获得关税优惠6.75万美元。

海关工作人员介

绍，RCEP自2022年1月1日起正式生效实施，标志着世界上人口最多、经贸规模最大、主体最多元的自由贸易区将正式运转。区域内货物贸易或立即或逐步降税到零，成员国之间90%以上的货物贸易将最终实现零关税。值得一提的是，RCEP实施后，中国与日本首次达成关税减让安排，相互立即零关税比例将分

别达到25%和57%。最终，86%的日本出口至中国的产品将实现零关税，同时中国出口至日本88%的产品将享受零关税待遇。以2020年为例，佛山对日本货物贸易进出口271亿元，其中进口139.8亿元，出口131.2亿元。RCEP实施将对佛山对日贸易带来实质性利好，并促进多个产业的发展。

# 专家把脉顺德“城市美”

## 顺德举行机关干部提升审美鉴赏能力系列培训活动

羊城晚报讯 记者曹月摄影报道：1月20日，佛山市顺德区机关干部提升审美鉴赏能力系列培训活动启动，首场专题讲座邀请专业院校教授、艺术研究员前来授课，为区属各部门、各镇街相关人员讲授美学基础、城市品牌塑造等知识，帮助机关干部提高审美判断力，更好地推动城市建设。培训活动将为不同岗位的机关干部开展培训教学，涉及城市建筑的审美和鉴赏、岭南传统美学的认知、城市公共空间形式美法则、城市绿化与岭南园林的关系、城市建筑与岭南非遗的融合、东西方建筑美学差异分析、传统美术美学介绍等内容。

1月20日，首场专题讲座在顺德华侨城欢乐海岸PLUS举行，中山大学传播与设计学院教授冯原、艺术研究员冯润泽分别为区属各部门、各镇街相关人员进行专题培训，图文并茂地传授美学基础、城市品牌塑造等知识。冯原认为，多样性是城市的未来，多样性越强的地方，就越具有文化的创新性，顺德在打造城

市形象上要具备探索精神，勇于寻找差异性。冯润泽表示，顺德在城市品牌塑造上，要先梳理影响城市的特质与理念，再创造足够凸显城市性格的艺术IP，实现差异化发展。顺德区常委、宣传部部长张红兵表示，顺德区机关干部提升审美鉴赏能力系列培训活动搭建起互动交流的平台，让机关干部可以聆听专家教授对城市美的分析，从中感受美的力量，希望干部能够强化美的意识与自觉，将所学运用到城市大建设各项工作中去，为奋力建设高质量发展先行示范区贡献美的力量。



艺术研究员冯润泽正在进行专题演讲

## 如此“官方客服”居然也是假冒

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员于方舟报道：“以为一直是跟官方客服沟通才放下戒心，没想到被诈骗分子骗了15万元！”近日，李先生（化名）到佛山市公安局南海分局松岗派出所报案时，向民警展示他在X东APP的对话记录，并讲述了自己的被骗经历。1月13日下午，市民李先生接到自称是X东客服的电话，称X东金融受银保监会委托，正配合开展清除用户学生贷款的专项工作；因李先生的X东账户为读书期间开通，需要他及时解除学生认证，否则会影响后续的社会征信。起初，李先生并不相信对方的说辞，但为了不影响自己日后生活，他还是按对方提示登录了自己的X东账号，并收到了来自“X东官方客服”发来的“工作证”及“银监会委托书”。看到是X东APP里的消息，李先生便相信了对方。

此时，骗子见李先生已落入圈套，便告诉李先生，如果官方渠道不能解除，则需要李先生将自己的征信解冻清零，就是利用银行信用贷，将全部贷款额度提现，再将资金转入X东APP发信息

上显示的官方账户中代为保管。见信息是官方客服发的，转入账户也是官方账户，李先生彻底放下戒心，便将刚刚贷到的15万元悉数转入。但李先生意想不到的，就在刚刚转账完毕，就有银行人员电话通知他被人诈骗，提醒他立即报警求助。原来，1月11日，骗子就给李先生打过电话并以取消学生贷款为由，要求李先生下载“银监会指定远程共享屏幕软件”，随后骗子盗取了李先生的X东账号，并将其头像换成X东官方客服的头像，再将虚假的工作证和委托书发送给X东官方客服。

1月13日，李先生再次登录X东APP后，误把此前骗子用自己账户发送给X东官方客服的信息当成是客服发过来的；同时，发信息上所谓的官方账户也早已被骗子篡改。

警方提醒：目前，陌生来电、陌生短信、陌生软件是电信诈骗的高发来源，广大市民在网上时一定要擦亮双眼、谨慎分辨；此外，但凡提及转账务必谨慎确认核实。

## 高明召开全区公安工作总结会

# 去年刑事治安警情同比下降7%

羊城晚报讯 记者梁正杰、通讯员袁武摄影报道：1月19日，佛山市高明区召开全区公安工作总结会。会上表彰一批先进集体和个人，总结过去一年工作成效。2021年，高明刑事治安警情同比下降7%，“两抢”、街头暴力、“八大类”案件继续保持100%侦破，连续12年实现“命案必破”；各警种被公安部表彰3次，被省公安厅表彰8次，被命名为“广东省学雷锋活动示范点”；群众安全感和公安工作满意度连续多年位居全市、全省前列。

“全区公安机关立足社会经济发展大局，全力以赴防风险、保安全、护稳定各项任务，充分展示出警务队伍标杆队伍应有的责任和担当。”佛山市人大常委会副主任、高明区委书记杨永泰对公安分局取得的工作成效给予了充分肯定，希望全区公安机关锚定高明



一批先进集体和个人受到表彰

发展新定位，聚焦区委“12345”战略部署，为高明大建设、大发展创造出更加安全稳定的社会环境。佛山市公安局党委委员、政治处主任彭建炎感谢高明区委区政府对公安工作的关心支

持，充分肯定了高明分局在维护社会稳定、打击违法犯罪等方面取得的成绩，希望高明分局认真落实市局党委和区委政府的决策部署，坚持底线思维，强化温度理念，锻造过硬公安队伍。

## 南海桂城敬老院15层综合性大楼开建 拟新增500张养老床位

羊城晚报讯 记者张闻报道：记者从佛山市南海区桂城街道了解到，1月19日，桂城敬老院养老综合性大楼开建。该敬老院预计2023年年底建成，届时将新增500个床位，提供五星级高品质养老服务。据介绍，为进一步提升养老服务资源，缓解养老服务床位不足的问题，桂城街道投入1.36亿元，在现桂城长者颐乐中心空置地块上新建一幢15层集生活、康养、疗养、健身、学习、娱乐等多功能于一体的养老综合性大楼。项目建成后预计新增500个床位，总床位数量将达到800个，并计划引进互联网+养老智

能化体系，致力打造一个涵盖医养康护的全龄化养老中心，构建新型的生态综合性养老机构。桂城敬老院养老综合性大楼项目开工，标志着桂城街道养老服务质量和养老质量的进一步提升。现场，国家开发银行广东分行与广东兆苑大健康产业运营有限公司完成9亿借款合同签约仪式，桂城街道办事处、里水镇人民政府也与广东兆苑大健康有限公司进行合作项目签约，意味着未来将探索养老机构运营新模式，吸引社会资本参与养老机构建设，充分发挥国有企业的引领作用，推动机构养老走向国有化、市场化、专业化。